

*М. С. Злыгостева*

## НАСЛЕДСТВО «СИБИРСКОГО СТАРЦА» (страницы из биографии Григория Распутина)



Каждый факт из биографий известных людей, как правило, подвергается пристальному вниманию и может вызвать интерес не только специалистов, но и широкой публики.

Личность Григория Распутина и его жизнь, на первый взгляд, изучены досконально. Но мифы вокруг фигуры «святого странника» не развеяны до сих пор. Один из них — о его богатстве. Между тем в ГУТО «ГА в г. Тобольске» имеется ряд дел, практически не изученных, которые могут прояснить вопрос, был ли Распутин богатым человеком.

В мемуарах и воспоминаниях о Распутине (другая, добавочная, фамилия его была Новых) имеется множество сведений о состоятельности этого человека. Средства у Распутина появились после знакомства его с княжной Милицей Николаевной, которая постоянно посылала ему переводы. По мере вхождения Григория Распутина в высшие светские круги России того времени, круг лиц, финансово «помогавших» ему, все увеличивался. Ротмистр Калмыков отмечал, что «Распутин в средствах не нуждается, так как почти со всех сторон России получает денежные переводы от разных лиц, включая сюда и высокопоставленных»<sup>1</sup>.

Своеобразным источником доходов Григория Распутина стали ходатайствующие. Его дочь Матрена писала, что все дни ее отца «уходили на посетителей. К нему обращались с разнообразными просьбами: о местах, помиловании разных лиц, сидевших в тюрьме; крестьяне просили помочь миру во вражде с помещиком. Принимал военных, банкиров, польских беженцев, студентов, монашек, фрейлин императрицы, чиновничьих жен. Ему давали деньги, но очень многие и просили у него денег. В таких просьбах он никому не отказывал: одной рукой брал, другой — давал»<sup>2</sup>.

Близость к царской семье, влияние Распутина сделали его чрезвычайно популярным среди разных слоев общества. Эта популярность, используя ее Распутин конкретно в целях обогащения, действительно могла принести ему состояние. Известно, что Распутину предлагали крупные денежные суммы даже видные государственные сановники: в 1913 г. премьер-министр В. Н. Коковцов предложил 200 тыс. руб., если Распутин навсегда уедет из столицы<sup>3</sup>, а через несколько лет министр Трепов обещал 150 тыс. руб. единовременно и ежемесячную помощь в

<sup>1</sup> Варламов А. Григорий Распутин. Жизнь замечательных людей (ЖЗЛ). М., 2007. С. 92.

<sup>2</sup> Там же. 439.

<sup>3</sup> Там же. С. 318.

обмен на невмешательство Распутина в его распоряжения. Последнего такие предложения, по замечаниям современников, оскорбляли<sup>4</sup>. Но даже если Распутин и прельщался подобными «перспективами», приобретенный им авторитет среди членов царской семьи, слава «святого человека» и бессребреника, который помогает обращающимся к нему людям из побуждений христианской любви, а не корысти, были важнее.

Единственным крупным владением Григория Распутина был его двухэтажный дом в с. Покровском, купленный и отремонтированный на деньги, подаренные Великой княгиней Милицей Николаевной. По словам няни цесаревича Алексея М. И. Вишняковой, это был большой дом, обставленный довольно хорошо, как у чиновника средней руки<sup>5</sup>.

Через три месяца после смерти Распутина, 16 марта 1917 г., в Сенатских объявлениях по казенным, правительственным и судебным делам (приложение к Сенатским ведомостям) был объявлен вызов наследников к получению наследства и кредиторов и должников к расчетам в течение 6-месячного срока со дня печати публикации.

В ГУТО «ГА в г. Тобольске» в фонде «Тобольская казенная палата» хранится составленная судебным приставом Тобольского окружного суда «опись имущества, находящегося в Тюменском уезде Покровской волости в с. Покровском в доме Григория Ефимовича Распутина-Новых и принадлежащего умершему крестьянину с. Покровского Г. Е. Распутину-Новых на предмет охраны имущества»<sup>6</sup>. В ней переписаны предметы одежды, золотые и серебряные вещи (в том числе золотые и серебряные монеты, мужские золотые часы и золотой карандаш, серебряная посуда), мебель и скот (3 лошади — 2 мерина вороной, один — голубой масти, 4 жеребца, кобыла с жеребчиком, 2 коровы, один бык, 8 овец), орудия земледельческого труда (2 сохи, 2 бороны), а также 5 телег, 2 коробка и тарантас. Также перечисляются строения усадьбы — дом деревянный двухэтажный из круглого леса, обшитый тесом и окрашенный зеленой краской под железной крышей, 2 конюшни, сарай, сеновал, амбар, подвал, баня и две заводни на земельной площади 15×15 сажень.

Все бездоходное имущество было оценено в 18415 руб. Для примера, в феврале 1917 г. четверть ржаной муки в Тобольске стоила 2 руб. 60 коп., пшеничной — 3 руб. 20 коп.

<sup>4</sup> Варламов А. Григорий Распутин. Жизнь замечательных людей (ЖЗЛ). М., 2007. С. 664.

<sup>5</sup> Там же. С. 186.

<sup>6</sup> ГУТО ГАТ. Ф. 154. Оп. 24. Д. 58. Л. 7-10.





В деле Тобольского окружного суда по гражданскому отделению об утверждении Прасковьи Федоровой, Матрены и Варвары Григорьевых Распутиных в праве наследования имущества указывается также, что наследователь, крестьянин с. Покровского Григорий Ефимович Распутин-Новый, имел и движимое имущество: капиталов в наличных деньгах по книжке Сберегательной кассы при Тюменском отделении Государственного банка и в депозите Мирowego судьи 7 участка Тюменского уезда на сумму 2192 руб. 59 коп.<sup>7</sup>, и капиталов в процентных бумагах в Сберегательной кассе при Тюменском отделении Государственного банка на сумму 2900 руб. 7 коп.<sup>8</sup>

Духовного завещания Григорий Распутин не оставил и наследники — жена и дочери, — фактически владея имуществом, формально в правах наследства утверждены не были. Причем установленный срок для утверждения в наследстве ими был пропущен, заявление подали только 27 ноября 1917 г. Интересы вдовы Распутина и дочерей в суде представлял частный поверенный Прасковьи Федоровны А. К. Захарченко. Слушанье дела в Тобольском окружном суде по гражданскому отделению по указу временного Правительства проходило 5 декабря 1917 г. Приняв во внимание достоверность брачного союза Прасковьи Федоровой с Григорием Ефимовым Распутиным-Новых и кровное родство дочерей Варвары и Матрены с наследователем по метрическим документам, а также то обстоятельство, что права на наследство в Тобольский окружной суд, кроме вышеперечисленных лиц, представлено не было, суд определил «выделить из имущества, оставленного Григорием Ефимовичем Распутиным-Новых, 1/4 часть из движимого и 1/7 из недвижимого его вдове Прасковье Федоровне Распутиной-Новых, утвердить в правах наследства ко всему остальному имуществу детей его Матрену

<sup>7</sup> ГУТО ГАТ. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1168. Л. 3.

<sup>8</sup> Там же. Ф. 733. Оп. 1. Д. 49. Л. 5.

и Варвару каждую в равной части; размер пошлин за безмездный переход имущества определить со всех частей в количестве 76 руб. 40 коп., а также 6 руб. 11 коп. пенни за несвоевременную подачу заявления о наследстве»<sup>9</sup>.

Сын Григория Распутина Дмитрий, находившийся при матери, отдельной доли наследства не получил.

Нужно сказать, что воспользоваться наследством потомки Распутина почти не успели. Уже в апреле 1917 г. проезжавшим из Тюмени в Тобольск эшелоном солдат был произведен полный разгром в доме. В 1919 г. «сочувствовавшие коммунистической власти в с. Покровском просили конфисковать у граждан Распутиных граммофон и пианину», что и было сделано. В 1920 г. члены Покровского волостного исполкома постановили приспособить дом Распутина под постоянную больницу, а с 30-х гг. в нем располагалась школа.

Распутин не оставил после себя состояний. Храм в с. Покровском с приделом, построенным на его пожертвования, был уничтожен в 1953 г., дом снесли в 1980 г. Очередным парадоксом истории стало «духовное наследство» полуграмотного сибирского мужика – книги «Житие опытного странничества» и «Мои мысли и размышления», записанные почитательницами со слов Г. Распутина. Именно в них, возможно, и находятся ключи к развенчанию многих легенд, связанных с образом «всесильного временщика».



<sup>9</sup> ГУТО ГАТ. Ф. 733. Оп. 1. Д. 49. Л. 19 об.-20.